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Az előfizetés dijai :

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
Hz előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

a tanuló ifjúsághoz, attól függ, hogy minő lelkülettel, minő untalan olvassuk, az iskolában szüntelen 
¡szándékkal, minő ejhatávozással lép a tanuljuk, hogy minden élet, minden moz- 

Régebben kedvem telt. ha gondolatai- tanuló, a tudás szent hajlékába? Tisztá- gás, minden fény és minden melegség 
mat papirosra vethettem. Valami különös |jan van-e feladatával, érti-e, érzi-e az munka. Hát csak a'tániilás nem volna
fontosságot nem tulajdonítottam ugyan ■ iskolának végtelen értékét ? Hosszas mun- munka? Hát csak a tanulónak nem kel- 
irásaimnak, de tudtam és éreztem, hogy kálkodásom a tanítás és nevelés terén ¡lene munkálkodnia? 
miként a hulladékban is találhatunk ép ; meggyőzött arról, hogy az ifjúság épen 
halaszt és Imzaszemet, úgy soraimban is az alapvető gondolatokkal foglalkozik leg-¡hogy nem munkálkodtok eléggé. És épen 
volt érdekes és hasznos olvasni való. Ettől kevesebbet ; söl sokan, igen sokan egyál- az Isentöl testi és észbeli tehetségekkel 
a kedvteléstől utóbbi működésem, mely talán nem is tudják, hogy mire való az különösen megáldott székely ifjúság nem 
hogy a szokott kifejezéssel éljek ólomként j iskola, hova pedig mind sűrűbb és sűrűbb munkálkodik eléggé. Mintha az a kényel­
nehezedett vállaimra s a testi erük meg- rajokban tódulnak, mint mézben gazdag mes lassúság, az a szüntelen sóvárgás 
feszített munkája mellett a szellemet is rétekre a méhek. Hát az iskola arra való, jobb idők után. a hosszas tépelödés a tett 
folytonos izgalomban tariá. megfosztott, hogy tanítson, a tanuló, hogv tanul j on. ¡előtt, mintha a sokat emlegetett sült galamb 
visszatartott. Most szabadabban lélekzem. Vagyis munka az izzadásig, fáradság a ¡az iskolába is kisérné a serdülő nemze- 
A nagy Honszerzö köemléke alatt újra kimerülésig ! Az az öntudatos, az a nehéz ¡ déket. Pedig annak, Isten bizony, ott 
érzések és gondolatok bontakoznak ki lel- munka, mely a paradicsomi büntetés óta nincs helye. Elég sajnos, hogy ott künn 
kémből s az ihlet írásra késztet. így jön-:úgy tapad az emberi természethez, mint is. a küzdelmes életben, nem tudjuk már 
nek toliam alá az alábbi sorok is, melye- nehézség a kőhöz, középponti erő az égi ¡egyszer megérteni a nagy életigazságot: 
két ,-zívem és lelkem egész szereteíével testhez. Ember és munka elválaszthatlan segíts magadon s az Isten is megsegít! 
első sorban is szükebb hazánk, szép i fogalmak. Maga az Üdvözítő is folytonosan Kedves Ifjak I Értsétek meg a szót : tanuló 
Erdélyország katholikus vallási! tanuló ifjú- dolgozott. Gondoljunk csak a názáreti tanulás nélkül nem képzelhető ! Tehát a 
ságának szentelek. De elég ennyi heve- faragó műhelyre ! És a nagy szellemek komoly, a szorgalmas, a kitartó tanulásra 
zetésül. Lássunk hozzá !

Kedves Ifjak! Az iskolázásban és ne- jgyokká, a nemzetek a szorgalmak szerint¡iskola szent hajlékába. Külömben egy el­
velésben az első lépés felelte fontos, mond- müveitekké. A természetben, ha elég jó hibázott, egy céltalan életbe nyílik elötte- 
lialnám döntő. Minden siker jóformán a szemünk, láthatjuk, a könyvekből mind-! lek pálya már az első lépésnél.

Kimondom magyarán, Kedves Ifjak,

munkálkodásuk mértéke szerint lettek na- való őszinte elhatározással lépjetek az

: el is készültek a halálra. Bethlen azonban nem- a szerzetesek mellé, hogy minden baj és bán- 
! csak kegyelmet ad nekik, hanem még azt is | talom nélkül juthassanak Béesig. 
megengedi, hogy szekereken távozzanak a vá­
rosból. Sőt a Káldiakat, Mártont és Györgyöt, : gusztus hő 7-röl keltezett jelentéséből1) kivilág- 

; egész serege láttára a maga fejedelmi kocsijába ük, a jezsuiták Bethlen Gábor kéréséhez híven 
ültette s útközben felszólította őket, hogy Bécs- mindent elkövettek a békesség érdekében. Bár

TÁRCA.
Mint a firenzei udvar bécsi követének au-

Káldi György.
Irta : Révai Sándor dr.

(Folytatás.) ben járjanak közbe a béke érdekében. Erre a elöljáróik ebben őket minden áron megakarták 
Az elmenekült jezsuitákra a pozsonyi or- jelenetre céloz Káldi a husvét utáni It. vasár- gátolni. Hivatkoztak ugyanis arra : hogy Jnter-

■-zággyülésen hozott VI. törvénycikk, majd meglnaPra irt 3. beszéd II. részében, midőn mondja : j dictum esse Societati, ne in principian negotia
i.,: Uikl-ban taitott besztercebányai’gyűlés ki- ' ,Tudgya a világ, mint bánt velünk Bethlen Gá- se immitterent, quac statum (ut dicitur) concer­
ns „dutta az örökös száműzetést. bor is, az Erdélyi fejedelem, ki ha valami vét- j nunt.*1) Nem is sokra mentek a bécsi udvar és

künket tudta volna, minthogy elég fondorlók for- tanácsosok bizalmatlansága miatt. Azonban köz-
sem ara- j bejárásukkal úgy a király és magyar tanácsosai.

A viszonyok azonban nagyhamar megvál­
toznak. Miksa bajor herceg és Buquoy gvözel-jgódtak körűié ellenünk, soha bizony

a csehek leveretése és a fényes porta furcsa uyos szekerébe nem vött volna bennünket egész mint Bethlen nagyon meg voltak elégedve. Kü- 
. .tartása Bethlent nagy aggodalomba ejtették, serege láttára, sem egyéb büchüllettel és jóaka-, lönösen Káldi György szereplése és kozbenja-

rattal nem lőtt volna hozzánk: melyet ugyan or-¡ rása nyerte meg tetszésüket, mit az is bizonyít,«i fejedelem a békére kezd gondolni: II. Ferdi- 
i : :1 -I szintén hajlik a békére. Meg is indulnak voltak is nem kevés ellenkezőink. De erről nem - hogy midőn Thurzó Imre és Erdödy Kristóf 
. .¡.hamar líüi. év első napjaiban Hainburg- szükséges többet szóllanon,. hogy ne láttassam ¡ gróf fáradozása folytan a béketárgyalások újra 
I ... a békealkudozások. * magamat, vagy szerzetemet ajánlanom: cbakimegkezdődtek, a király magyar tanácsosai azt

szintén azt mondom, hogy az ártatlanság még | ja vallották, hogy Bethlenhez Káldi menjen kö- 
cllenségvt is gyakorta kegyességre indítja." ¡vétségbe, annyival is inkább, „miután a fejede- 

A jelenlévő Thurzó Imre irja anyjának, Czo-| lem maga kívánta, hogy egyik jezsuita hozza

Közben a nagyszombati közönség nagy 
visszatértek a jezsuiták,1) de nem so-.

■■-‘•g maradhattak otthon.
IV-thlen hadai július 30-án ismét Xagyszom- ¡ bor Erzsébetnek, hogy Bethleni .bölcsenbeszélt meg a választ.“8) 

¡1 .i robognak. Nagy a félelem a jezsuiták vélök. Izvtil is t-'dük valamit a békesség felöl.
!‘ Az a hit terjedt cl. hogy Bethlen kar- hilan azoknak (I. i. a Kálóiaknak) intésekei in- 

•karja őket hányatni. A jezsuiták mint. kábít megfogadja a .--ászár, mintsem az több 
'Inra említi előbb idézett müvében —- már . tanácsiunk.“1! A fejedelem meg kíséretet is adott

Erre Nikolsburgban megindultak a tárgya-

1 Id. Franki: i. m. L 58S.
2 Bécsi udvari l.-niyvlár. 110(10.
3 A firenzei követ jelentése

ire i

'tomber 4. Id. Franki
icmzet története, VI. -¡2. i. m. I. Ü9U. 1.1 Cordara: História S. I. Roma-' 1G21. VI., Dg. 297. 1 S/.üág\ i-it‘le A
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oß-ik szám.K őz művelődés9
Istenesség, vallásosság, a szívnek ke- a szív érzelme. Meghódolás a Terem- igazán kedvessé. Ebből a szépséges zo- 

resztény kiművelése, llát ezekkel hogy tőnek, fiúi ragaszkodás a Megváltóhoz és máncból az élet úgy is sokat lekapar, 
áll a dolog? Kedves Ifjak! Midőn az l'r öntudatos közrenumkálás a Szentlélek ke-1épen azért óvjátok gondosan a zsendülés 
Jézus így szólt: Engedjétek hozzám a gyeimével. De azután a küIső emberéjéveiben. Íme a fényhogár azért olyan 
kisdedeket és kezeit rajok tette, akkor is. vagyis cselekvés, a tettek igazítása vonzóan kedves, hogy az esti homályban 
megvetette a keresztény nevelés funda- a hit elveihez. Isten akaratának megváló- is meghúzódik a fii közé, az ibolyát azért 
mentornál. Ezen az alapon lett az iskola sítása az életben. Így kell felfognunk a szoktuk a kedvesség jelének tartani, hogy
a templom < lövsarnokává és az ifjúság az dolgot, tudván, hogy a hit cselekedetek minden pompa és feltűnés nélkül, úgy­

szólván csupán illatával vonja magára a 
Tapasztalatom késztet, hogy rámutas- figyelmet. Épen így kedves ifjút szerény-

egvház veteményes kertjévé. Innen van. nélkül holt. 
hogy minden nevelő, igazi nagy nevelő 
rendszerét imádsággal kezdi vallásossá- sak itt az igazi vallásosság egyik lényeges ség nélkül nem képzelek.

Legyetek véleményetek nyilvánításábangon építi fel. Ez a dolog önmagában vilá- feltételére, az őszinteségre. Ismertem 
gos. Ha az iskola embert akar nevelni, a tanulót, aki szószerint faragott képet esi- j tartózkodók. Ne Ítéljetek. Lám mi fel­
szónak keresztény értelmében, úgy az Inált magának, házalt, tüntetett jámhorsá- nőttek, a tapasztalat iskoláját végig jártuk ; 
elmének és szívnek összhangzó kimüve- j gával, úgy annyira, hogy társai figyelmét I a lelkekbe jobban he tudunk pillantani, mint 
lésétől nem zárkózhatik el. Ha embert magára vonta s még tanárai dicséretét is az ifjú, ki még csak rózsákról álmodott, 
akar nevelni az élet számára, kit a nagy megnyerte. Könnyen megbotránkozott. ter- pillangót kergetett; mi érezzük a nagy 
szenvedélyek viharai, ide-oda ne sodorja- mészetesen a hatás kedvéért.. És nem 
nak. mint száraz katángot az őszi szél: mondom el mi történt vele. csak annyit nem lenni, mi előttetek értelmetlen talány ; 
embert, ki a létfentartás szörnyű tusáiban mondok, hogy mihelyt az élet első leb- ln> tudjuk, hogy a küzdő léleknek mek- 
irkáhh szellemének fenségébe helyezhesse Lenese le fújta róla az iskola porát, a kora kínja nyilatkozik meg szt. Pálban,

midőn felkiált: Látom a jót s követem a

Ischakespeari mondás súlyát: Lenni vagy

bizodalmát, mint izmaiba : embert, ki a maga valóságában állott előttünk.
11V értelemben ne legyetek vallásosak, rosszat; igen. minket az élet sokra taní-kötelesség és önérdek szűk mesgyéjén 

egyenesen járni tudjon: embert, ki Istent Inkább túlzottak se legyetek, mert annak az ! tolt. mitől titeket szeretnénk megóvni s 
szeretve, a hazát szolgálva kis pályán is ¡ életigazságnak, hogy a végletek találkoz- mégis mily gyakran Ítélünk könnyelműen, 
nagy tudjon lenni: úgy más alapon nak. sehol sem lehetnek károsabb követ- végzetesen. Tehát a inig nem csalódná- 
nem építhet, mint az igazi vallá- kezményei, mint a vallás gyakorlatában, tok, értsétek meg az evangéliumi mondás

Igen, ha Isten több girát hízott valakire, nagy értelmét: Ne Ítéljetek!
És még egyet: szeressétek, tisz-

sosság a 1 a p j án.
Tehát az istenességet, a vallásosságot. De ez más egészen, mint a mitől én óvni

telj étektanáraitokat. Látjátok, olyan 
a mi hivatásunk, hogy simogatás és cu­
korkák helyett néha keményebb szót, keserű 
cseppeket is kell alkalmaznunk, de hát 
nem tapasztaltátok-e, hogy az édes apa 
akkor szeret leginkább, mikor büntet. Isten

a szív keresztény kiművelését ki ne hagy- akarok.
Vagyis a jelszó, melyet ti is, Kedvesjátok a számításból, midőn az iskola

küszöbét átlépitek. A Nagy Konstantinnak Ifjak, szerettek naplótok élére írni: Imád- 
megjelent égi kereszt lehet egyedül nektek kozzál és dolgozzál! E két szóban 
is a jel. melyben győzni fogtok. Minden minden intelem megvan, úgy hogy bátran 
életműködésre, de különösen az iskola ' befejezhetném mondani valómat, mind a
munkájára vonatkozik az evangéliumi mon- mellett tapasztalásból kifolyólag volna még j is a kit különösen szeret, különösen is

meglátogatja. Tehát a keményebb szó, adás. hogy a ki Krisztussal nem gyűjt. —jegy-két tanácsom.
Legyetek szerények! A szerénység ! szükséges feddés ne kisebbítse a tisztele- 

Ez az igazi vallásosság első sorban az ifjúnak különös erénye, az teszi öt tét. Erre feltétlen jogunk és szükségünk
szétszór.

lásuk. De nagyon lassan folytak, mert rendki- lan által fenntartott iskolák padjai üresen ma- mával. Fáradozásainak azonban csak annyi lett
vüli sok körülmény gátolta a béke létrejöttét, radtak. .Scholae patrum S. J. discipulorum az eredménye, hogy a tanács beleegyezett abba,
Ilyen volt első sorban a jezsuiták ügye is. A multitudine et frequentia, praesertim in infero- hogy az ügy végleges eldöntésére Pázmányt ké-
fejedelem ugyanis rájuk nézve érvényben akarta ¡ ribus classibus affatim exuberant. Civitatis j rik fel. ha majd az személyesen Nagyszombatba
tartani a pozsonyi és besztercebányai végzése-1 autem Schola discipulis et studiosis prorsus j jön. Pázmány — úgy tetszik — hü maradt 
két. Végre azonban ebben a tekintetben is lét-1 exhausta infelieitatem suani et solicitudinem ge-1 előbbi álláspontjához, a jezsuitákat lebeszélte az

! elemi tanításról, mert az atyák elemi iskolájarejött az egyezség. A fejedelem kiküldött bizto- mebunda luget."1) 
sai beleegyeztek abba, hogy a Jézus társasága Ebből kifolyólag súrlódások támadtak a je- ¡ nagyhamar megszűnt, 
tagjai megmaradhatnak az országban, csak ezen- j ZSuiták és a világi papság között. Eddig ugyanis 
túl „alfélé rút és illetlen izgatásoknak békét az elemi iskolák tanulói, midőn a pap beteghez verte fel Nagyszombat utcáit. A nagy erdélyi 
hagyván, az ország dolgaiba magukat nem avat- vitte az oltáriszentséget. feszülettel, gyertyával ! fejedelem, kinek újabb politikáját a bécsi udvar 
ván, háborúságra okot ne adjanak.*"1)

Egyébként is csakhamar újra harci lárma

és szentelt vízzel kisérték. A jezsuiták ezt nem ¡ kancsal szemmel nezte, s aki amúgy is bosszús
volt a nikolsburgi béke némely pontjának megVégre is az ellentétek elsimulnak, 1622. év engedték meg. A protestánsok e miatt most 

első napjaiban létrejön a béke. Erre a jezsuiták gyakran kigúnyolták a haldoklókhoz kiséret nél- 
is visszatérnek az országba. Káldi György is. ki kül menu papokat. A városi tanács, hogy az ; 
közben, 1621-ben Grácban a Mária kongregáció- ilyes gúnyolódásokból eredő botrányokat beszün- 
nak volt az elnöke (praefect. congr.), szintén lesse, felkérte a jezsuitákat, hogy hagyjanak fel 
tüstént visszajött és a Pázmány alapította in- az elemi oktatással. Az atyák azonban azt fe- 
tézetnek. a Bursa S. Adalbertinek lett az igaz-1 lelték, hogy ök elöljáróik engedelme nélkül mit 
gatója. Ezt az intézetet Pázmány a szegény- sem tehetnek. Erre a tanács a prímáshoz fo- 
sorsú, jól tanuló ifjak felsegitésére alapította. lyamodott ; kérelmét a káptalan is támogatta. A 

Alig jött haza Káldi, csakhamar összeüt- prímás erre azt javallottá a jezsuitáknak, hogy 
közésbe jutott a káptalannal és a városi tanács- szüntessék be az elemi oktatást, ne zúdítsák 
csal. Ezen súrlódásra az elemi iskolák ügye maguk ellen a tanácsot, mert rájuk nézve ve- 
adott okot. Alig jöttek ugyanis haza a jezsuiták, szedelmes lehetne.2) A jezsuiták azonban nem 
tüstént megnyitott tantermeikben már nemcsak nyugodtak bele a prímás ajánlatába sem. Káldi 
a humaniorákat adták elő, hanem elemi okta- György minden áron arra akarta bírni a kápta- 
tással is kezdtek foglalkozni. Erre minden szülő lant és a tanácsot, hogy hagyjon fel kivánal- 
a jezsuita iskolába íratta gyermekét. A kápta-

nem tartása miatt, hadait újra lóra ültette. 1623. 
őszén már királyi területre lépett s gyorsan elő­
renyomulván, csakhamar bevonult Nagyszom­
batba. Bethlen, mindenkinek nagy és ősíinte ámu­
latára, nagyon szívesen bánt mindenkivel, még a 
jezsuitákkal is. Pedig ezek minden rossztól tar­
tottak.1) Menekülhettek volna ugyan a jezsuiták 
valamennyien, de sokan „ad praedicanda Divinae 
providentiae miracula, stationem suani reti- 
nuere.“2)

Midőn a jezsuiták december 3-án Xaveri 
sz. Ferenc ünnepét ülték, Bethlen olyan kegyes 
volt irántuk, hogy az ünnepség fényének eme­
lésére a maga zenekarát küldte a jezsuiták tem­
plomába.

Azonban, midőn december derekán hadai
1 Egyetemi könyvtári kézirat. Pray. coll. Id. Franki : 

i. m. II. 49. 1. Ez a tanács levele (1622 november 4.)
2 L. Pázmány levelét (Egyet, könyvtári kézirat. 

Pray coll.) november 8. Id. Franki : i. m. II. 50.

után Besztercebánya felé indult, két napi uta-
1 A Szakolcán ülésező rendek utasítása december 

27-én. Eredetije a primási levéltárban. Id. Franki : i. 
m. I. 605.

1 Kazy : Historia Regni Hung. Tom. 1. Lib. HI. pg. 211.
2 Kazy : Hist Univ. Tyroav. pag. 54.
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is van a tanítás és nevelés nagy munka- Földnek harmóniáját. És megtanulja belőle az ¡ al all és a Saint Sulpice templomában. De Pá-
. ember, hogy nincsen, nem lehet ellentét az Ég risban, a nagyváros sok-sok millió lakúja között 

Szeretet és jóakarat sugalja e rövid ^®ld között, az Ég Ura és a Föld urai kő- hiába kerestem erős, öntudatos, meggyőződés-
intelmet, fogadjátok ti is szeretettel Az ellentét - a hazugság; az igazság -¡set teljes katholikus életet, a milyen kifeje-

a harmónia. j zésre jut a németországi nagygyűléseken s a
A hatalmas hegycsúcsokat, mint valami ki-! milyent csodálkozva, megilleted ve bámultam 

egy lélekkel. \eni Sánete Spiritus, Jöjj rályi palást, bevonja az őserdők üde zöldje. Angliában. Innen van ez talán, mert katholikus 
el Szentlélekisten !

jában.

jóakarattal. Aztán énekeljük egy szívvel.

Lombos ágait védöleg terjeszti ki. midőn per- életre csak ifjú népek, fiatal nemzetek képesek, 
Bálinth György. zselöen süt a nap; bátran szembeszáll széllel, ! melyeknek érintetlen még a lelke s a karjadúz- 

viharral ; fölszívja az eső iiditö csöppjeit ; gátat ! zad az életerőtől, 
vet a havasi zápor rohanó árjának. — Szemben j A francia katholicizmus el van öregedve, 
egy hegycsúcs kopáran mered az égnek. Nincs meg van vénülve. Termelt lángelméket, kik kő- 
rajta se fii. se fa. Az eső lemosta róla a föl- zelebb vitték az emberiséget Istenhez. Termelt

Lourdes és Padua.
Párisból mentem Lourdesbc. A legtöbb em-

bér ezt megfordítva szokta csinálni, pedig nin- det 03 cs»l»szon. dacosan tűnik elő alóla a kö-1 szenteket, kik megvalósították, kialakították
szikla, a maga hidegségében es merevségében. : gukban az isteni eszmét. De a kultúra, a hala- 

A hazugság — a gőg ; az igazság — a dús, megörülte idegeit és megörülte — érből-

ma­
rsén igaza.

A nagy város zűrzavaros lármája, ezer meg 
ezer szórakozása, a töméntelen sok új benyo­
más, mely minden oldalról éri az embert, egé­
szen elfeledteti vele a kis pireneusi falucskát, 
ott a hegyek alján. S később, mikor a sok-sok

;i szeretet. cseit.
A hegy lábánál a Pan folyó kristálytiszta Elmentem mindenüvé, a hol csak ennek a 

babjai sietnek tova. A viz gyorsan hull alá egyik : franda katholicizmusnak a s2ÍVe dobbanását re- 
köröl a másikra és morajló zúgása az egyetlen méltem meghallani. Mindenünnen csalódottan 

tértem vissza. Mindenütt találtam fenséges esz­
méket, nagy lelkeket, hősies erényeket ; de nem 
találtam meg sehol sem azt, a mit a németek­
ben és az angolokban bámultam : az életbe át 
vitt, intézményekben megvalósított, ifjak és öre­
gek által egyaránt vallott erős katholikus hitet.

És akkor elmentem Lourdes-ha és ott, az

hang, mely megzavarja a nagy természet mély­új tapasztalat, mely ott a világ fővárosában va- 
lósággal megrohanja az ember lelkét, rendszerbe I SÍgeS Csöndjét Me^1,0,tam => viz partján és

órák hosszáig el-elnéztem a habok játékát, asorakozott valamennyire, akkor már elmosódott : 
és félig homályos lesz Lourdes-nak képe, mely­
nek fővarázsa : egyszerűsége és igénytelensége.

Lourdesba akkor menjen az ember, mikor 
ki van fáradva a lelke. Mikor be végzett valami 
nagy-nagy munkát és pihenésre vágyik, hogy 
összeszedje kissé a gondolatait. Mikor sok-sok 
új benyomás érte a lelkét, mikor ellentétes, zűr­
zavaros. disszonáns hangok vegyültek be lelké­
nek harmóniájába, melyeket ki kell egyenlítenie, 
melyek között meg kell teremtenie az összhan­
got. a rendet, a békét. Mikor eljutott az ember 
életében egy-egy olyan ponthoz, melyet a gyarló 
emberek, kik hitvány eszközeikkel darabokra 
szeretnék osztani a Végtelent, fordulónak, ha­
tárpontnak neveznek : mikor mintegy bezárult 
mögötte a múlt és bizonytalanul áll előtte a jö- 
vi» : akkor menjen el abba a kis pireneusi fa­
lucskába, ott a hegyek alján.

A magas, komor, köd bevesző hegycsúcsok

mint folyton-folyvást, megállás nélkül szökdös- 
nek egyik köröl a másikra és sietve tova tűn­
nek. A viz partján álló emberek már rég távoz­
tak; a nap lement, bealkonyodott : a barlangnál
már Világított a gyertyák fénye. Csak a patak őserdök a,j!in> a patak zúgasa mellett megtalál- 
moraja volt még mmd.g ugyanaz és a kristály- tam aztj a mit kerestem. Katholikus életet. A 
tiszta viz ugyanazzal a fürgeséggel csörgedezett ; mely annylra kalönböz8u mindattól, a mit ed- 
tova a kavicsokon. dig láttam és annyira katholikus volt még is. 

Mert két nagy gondolat uralkodott benne: 
a világtól való elvonulás és az isteni kegyelem 
eszméje. A megvénhedt, elerötlenedett francia 
egyház nem képes már a néptömegeket fele- 

a Boldogságos Szűz megjelent és miért adta meIni Istenhez és Hozzá láncolni állandóan. De 
Isten a viz által vissza annyi ember egészségét ; az isteni kegyelem ereje ott lobog abban a kis 
itt, e helyen.

És akkor megértettem, hogy miért öntik 
le vízzel a fejünket, mikor a keresztségben lel­
künk a halál állapotából a kegyelem állapotába 
jut. És miért fakadt vizforrás a barlangban, hol

I pireneusi falucskában és ez az isteni kegyelem
az élet. És az igazság — IMert a viz az aszkézisnek hősies példáit, ragyogó virágait 

teremti meg.az élet.
S a mint lassan beesteledett, erősebb és j

erősebb lett a barlang előtt éjjel-nappal égő
■ Az olasz katholicizmus ismét egy más vi-kékes szürke fénye beleolvad az azúrkék ég- ! gyertyáknak a fénye. Úgy vonzotta az embert

... , nrin cötót c/iL-iiiircrrho n hovzt lag. A hol kevesebb az eszme es több a külső­
dnek ésS ^Földnek ölelkezéséuTz Égnek sokan jöttek már el bánatukat el pana-i ség. Az olaszok mára rómaiaktól örökölték a

_ szólni és a hol olyan sokan nyertek már vigasz- formalizmust es minden gondolatukat, minden
1 érzelmüket szeretik valami konkrét tárgyhozzás után — miután egy nagy havas erdőből né- talást, gyógyulást, 

hányad magával faluba vergődött — kemény Mélv csönd van. Nem hallszik semmi, csak hozzáfűzni, 
parancsot küldött katonáival Nagyszombatba, a csodatevő kis forrás csobogása és a távolban 
hogy a városi tanács küldjön erős őrizet alatt a patak moraja. Néhány idősebb asszony, két mennyországot az erőszakosak ragadják inaguk- 
három esztergomi kanonokot, ugyanannyi városi pap és egy öreg ember a rózsafüzért imádkoz- h°z* Mindenik csupa tűz. csupa fény. Csupa 
tanácsost és a jezsuitákat utána. Hogy miért zák. Lágv, csöndes, alkonyi szellő kél onnan a bing: valóságos diadalmenet bevonulásuk a 
tette ezt, bizonytalan. Káldi némely életrajzírója ! Fireneusok felöl ; végigcsókolgatja a fák lomb- mennyországba. Messze, messze fölülte állanak 
azt állítja, hogy valami rosszindulatú ember bírta ját s mire a barlang közelébe ér, csodálatos a nae>" tömegnek vs kortársaknak, akiknek bi­
om* Bethlent. Inkább hihető azonban, hogy játék kezdődik. Fönn, az Isten-anya szobra mel- i zonV- *?en "jakran a hit dacára is habkönnyű

lett. több száz szerencsés nyomoréknak a man- az erkölcsi felfogásuk. Messze fölötte állanak 
A tanács kénytelen volt engedni a fejede- kója van felfüggesztve. A szél belekapaszkodik jaz átlagos embereknek, az átlagos hitnek, az 

hun parancsának. Útnak indultak a jezsuiták j ebbe a minden drágakőnél ékesebb rózsafüzérbe , átlagos erkölcsnek.
Ha az ember elmegy a milánói csodálatos

Az ö szentjeikre áll az írás szava, hogy a

Mécsbe akart velők izenni.

Káldival élükön. Csak három beteg jezsuita ma-1 és annak a megszámlál batían sok mankónak a 
vadt otthon. Alig érték el a fejedelem táborát, libegése mintha mind hálaimádságot súsogna tündérszépségü dómban a főoltár alatt nyugvó 
Káldi két óra hosszat tartó kemény beszédben ahhoz, aki tiszta, szép, tündöklő, hófehér ; aki *San Carió sírjához imádkozni, lehetetlen, hogy

meg ne hassa az a lelkesedés, mellyel ez a1 .‘"dorgálta Bethlent nem csupán ezen ember- — a Szenvedők Vigasztalója.
Men parancsa, hanem egész politikai magatar-1 S a mikor a barlang már kezd elnéptele-1 szentélet.í püspök valósággal kiostromolta ma­
lisa miatt is. Különösen a kápás és patyolatos | nední, fölvetem mélyen lehajtott fejemet és föl- ; gának a mennyországot.
öl ökkel való barátságát lobbantotta szemére. ! tekintek Hozzá, a kinek a fehérsége egyedül ks ott van azután Hadova városában a má-

raeyog már csak ebben a nagv sötétségben.!^ nagy olasz szentnek, Szent Antalnak a sírja;
És megtelik a lelkem nagv, erős bizalommal. » kinek tisztelete olyan széles körökben elter- 

llert az igazság - az Isten. !jcdt anélköÉ hogy buzgó tisztelőinek legna-
gyobb része tisztában volna azzal, hogy miben 

I rejlik a Szent Antal igazi nagysága és hogy 
miért kell éppen a mi korunknak felkarolni a 

I Szent Antal kultuszát.

obronokv szerint : „Principem Transsilvaniae 
Gábrielem Bethlen, ob aliquot millia Christiano- 

i:n Turéis vendita, libere duarum bőrárum 
spatio, privato sermone admonuit. Patienter id, 
:ir praeter expectationem Princeps túlit, men- 
aeque suae admotum, ac Mille Imperialibus 

donatum, ut Biblia Hungarica in lucem ederet. 
ab se sine maleficio dimisit.“1)

(Folyt köv.)

A mit némelyek úgy szoktak kifejezni, hogy 
nincsen igazság. És igazuk van. Mert az igaz­
ság nem e világból való. És a kik ebből a vi­
lágból valók, azok nen ismerik az igazságot, 
nem is fogják megismerni soha. Szent Antal szociális reformátor volt. A ki 

látta a bajokat, érezte azoknak súlyát, együtt 
szenvedett a szenvedőkkel, akart és tudott se- 

A francia katholicizmus egy elerötlenedett, ! giteni rajtuk. Mig azonban egyfelől fáradliatat- 
beteg. önmagával tehetetlen kolosszus. Láttam kanul munkálkodott a szegények javán ; ostorozta 
föl-fölragyogni fényét a Notre-Dame góth ivei a gazdagok visszaéléseit s részt követelt az ö

1 Dobronoky : Tud. tár, 1838. Ért. III. 306. V. ö. 
- ég Tanner, i. m. G44. 1.
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példája által szorgalmassá és megelégedetté tö­
rekedett tenni.

az elvtársakat gyűlésre. Jött is vele vagy hat 
darab elvtárs, akik ^azonban mind szavazati jog 
nélküli fiatal iparos segédek voltak. Annál na­
gyobb számban jelentek meg az ellenzéknek 
törhetetlen hívei, a városi iparosok közül, akik 
mint keresztény szociális elveket vallók, na­
gyon átláttak a Kristóffy szitáján s így Klein

javaikból ; addig másfelől nem szűnt meg a sze­
gényeknek a lemondást, a földi javak értékte­
lenségét hirdetni mindenütt és e lemondást első 
sorban önmaga gyakorolta a legteljesebb mér­
tékben. Ezáltal lett o valóságos megtestesítője 
a katholicizmus alapelvein nyugvó társadalmi 
harmóniának.

Az önkéntes tűzoltók alparancsnoka volt, 
s az egyesület megalapításában vezéremberként 
járt elöl, mint tűzoltó a közvagyon oltalmazá­
sában sok hasznos szolgálaton tett községében. 
Jelentékeny hatással volt Gyószentmiklós anyagi 

És napjainkban, mikor az anyagi érvénye- Jakab bokányistát szolnz sem engedték jut- helyzetének előmozdításában, mint gyümölcs- 
sülés mohó vágya elfogta a lelkeket, mikor vő- ni. A város nyugalmát felzavarni törekvő kertész kiváló pomologus, okszerű méhész és a

községi első temetkezési egyesület titkára. A 
fosan, de haraggal szivében elhagyni a vá-1 gyergyói róm. kath. tanító-egyesület alakulásakor 
rost. Fenyegetőzik is rettentesen a Kolozsvárt szintén közreműködött és annak tanácskozásain 
megjelenő „Az Ör“ most megindult újságban, j nagy gyakorlati ismeretei alapján mindig tevé- 
hogy a dolgot nem hagyja annyiban. Majd eljö j kény részt vett. 
még egyszer — mondja — s akkor megmutatja,
hogy mit tudnak ö s elvtársai. Hát csak jöjjön, ha I valamit tenni lehetett, azért méltán zárhatja a 
a múltkorinál csúfosabb megugrasztást akar. Gyű- gyergyószentmiklósi polgárok általa nevelt min- 

szégyenkezve vallottam be Neked, hogy milyen lafehérvár iparos polgárai még nincsenek megmasz- den tagja szivébe emlékét és kérheti az egek 
hitványak is vagyunk mi mindnyáján, akik itt lagozva s tudják és érzik, hogy a hazát elébe kell l'rát, hogy élte további napjaira hintsen áldást, 
mozgunk, nyüzsgünk ezen a sártekén. Szegény- ¡ helyezni az egyéni jogoknak. Ha a nemzeti köve- boldogságot, hogy sokáig élvezze azt a tisztele- 
séget hirdetünk — másoknak és mi magunk télmények teljesülnek, ám akkor lehet beszélni tét, szeretetet, melyet iránta a község apraja- 
nem követjük. Gyáván meglapulunk a hatalma- az általános titkos választói jogról, habár a kik nagyja tanúsít, 
sok előtt : a néptömeget pedig, az istenadta né- ¡ hazát nem akarnak ismerni, méltatlanul beszél- 
pet hajtogatjuk, legrútabb szenvedélyeit felkor- nek polgári jogokról egy nemzeti állam kébe- Az aug 28. — szept. 1-ig tartott lelkigyakorlaton

rös zászló lobog, dübörög a föld és ökölbe szó- internácionális szociálista kénytelen volt csű­
rni a kéz — a kenyérért ; állítsuk az emberek 
elé ezt az egyszerű szörcsuhás barátot, a ki 
megvetette a világ javait: szegénységet, lemon­
dást hirdetett, de azért legszentebb kötelességé­
nek tartotta, hogy minden jogos igényt kielé­
gítsen és minden visszaélést megszüntessen.

Kimentem a sírodhoz Sant' Antonio, és

Ott volt ö mindenütt, a hol a nép jólétén

Papok lelkigyakorlata Gyulafehérvárt.

bácsoljuk. ; részt vettek a következők :
Fontos ! Szentsvges Atyánknak kegyes- 1 Abos József lelkész, Gürgéuyiivegcsür.

A védik Lukács föesperes-plebános. Erzsébet­
város.

Baj na Ferenc szentszéki-tanáesos, plébános, 
Farkaslaka.

Balázs Endre dr. papnöv. rektor, Gvfehérvár. 
5 Balás Ferenc föesperes-plebános, Torja. 

Baráczy Albert alesperes-plebános, Tövis. 
Bálint Gergely plébános, Kolozs.
Bartalis János lelkész, Borszék.
Beke Antal kanonok, Gyulafehérvár.

10 Buday János plébános, Petrozsény.
Butyka Sándor sztszéki tanácsos, plébános, 

Borbánd.
Csiky János föesperes-plebános. Zalatna. 
Csikv Miklós fögimn. tanár, Gyulafehérvár. 
Csiszér Ádám lelkész, Apanagyfalu.

15 Dóczy Endre plébános, Bánffyhunyad.
Fábián Sándor pápai prelátus, nagyprépost, 

Gyulafehérvár.
Fejér G erő dr. regens, fögimn. tanár, Gyu­
lafehérvár.

Gagyi György fegyintézeti lelkész, Nagyenyed. 
Gábor Mózes lelkész, Homoródkarácsonfalva. 

20 Gál Miklós plébános, Tűr.
Gidófalvv Gergely prépost-plébános, Nagy­
szeben.

Héjjá Kálmán sztszéki tanácsos, egyházm.
pénztáros, Gyulafehérvár.

Hoboth Árpád József káplán, Petrozsény. 
Husek Gyula lelkész, Csertéshondol.

25 Imets F. Jákú apát-kanonok, Gyulafehérvár. 
Karácson Márton apát-plebános, Marosvá­
sárhely.

Kacza István lelkész, Mezöszengvel.
Kiss Dénes plébános, Gyergyóremete.
Kun László alszerpap, Marosújvár.

30 Kúródy Péter dr. pápai kamarás, theol. ta­
nár, Gyulafehérvár.

Kovács Lajos kanonok, Gyulafehérvár. 
László János lelkész, Vice.
P. Lenes Imre szt. Ferenc r. házfőnök, lel­
kész, Szászsebes.

Lörincz Ferenc plébános, Felvinc.
35 Magdó Mihály plébános, Marosujvár,

Máthé József plébános, Bács.
M edgy esi János plébános, Marosillye.
Meisel József plébános, Segesvér.
Melczer Károly lelkész, Törcsvár.

40 Miklós Albert alesperes-plebános, Oláhlápos. 
Müller János plébános, Boica.
Nagy István lelkész, Sárpatak.

lében.
Bizony, bizony rászorulunk arra. hogy a Te 

példaadásod, a Te nagyságod világosodjék ne- ségéböl ezentúl nemcsak Mária nevenapján, ha­
nem egész nyolcada alatt az ismert felté­
telek mellett teljes búcsút lehet nyerni. Ezt ta- 

=-= nácsos szószékről a hívek tudomására hozni.

künk, oh Sant' Antonio !
Gvúrfás Elemér.

— Paptársaimnak szives tudomására ho- 
I zom, hogy intenciókkal már rendelkezem, tehát 
: kiknek szükségük van, szívesen küldök. Soóthy.

— Oltáregyesületi liirek. A központi 
oltáregyesület szentségimádásál szeptember má­
sodik vasárnapján fogja megtartani. Előtte való 
szombaton 3 órától gyóntatás lesz, hogy a szűz 
Anya nevenapját annál méltóbban ülhessük meg.

Az Oltáregyleti Lap szeptember hó 
második felében jelenik meg s csak a megren- 

; delőknek küldik s az első füzet megtartását 
megrendelésnek veszik. Szíveskedjenek az előfi­
zetéseket mielőbb rendezni.

Az oltáregyleti igazgatókat a központ 
kéri, hogy folyamodvány alakjában szept. hó 
végéig nyújtsák be kérésüket a központi igaz­
gatóhoz ; pontosan megjelölve, hogy mire van 
nagy szükségük. A később küldött 
kérvények tekintetbe nem vétetnek.

HÍREK.

—Püspök urunk őszi bérmaútjának rendje : 
Szept. 16-án bérmálás Tordatúrban.

„ 17. és 18. Tordán.
Gyéressztkirályon. 
Sinfalván.
Alsójárán.

T oro< -kósztgyörgy ön. 
Harasztoson. 
Felvincen.
Marosuj váron. 
Magyaresesztvén. 
Nezószengyelen. 
Mezöméhesen. 
Marosludason.

— Személyzetiek. Kalapács Imre chedi 
lelkész saját kérésére nyugdíjba ment, — N é- 
meth Gellért alsócsernátoni lelkész megrongált 
egészségére való tekintetből a Udkészi teendők 
alól fölmentetett.

¡9.
20.

21.

22.

23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.

— Nyugdíjazás. Hozó Pál gyergyószent­
miklósi tanító a folyó évben, saját kérelmére 

Áthelyeztettek, lelkészek : Csathó nvugdíjaztatott. Ez alkalommal a vallás- és köz- 
Ferenc Csikszentlélekröl Éhedre. Szabó Lázár oktatásügyi m. kir. minisztérium 40 évi buzgói 
Sellyéből Magyarláposra. Tözsér László Kis- és sikeres szolgálataiért elismerését fejezte ki. 
kapusról Sellyébe : káplánok : Hadnagy Já- Saját részünkről őszinte örömünknek adunk ki-.

Székelyudvarhelyről Bandiira. Kende Sze- fejezést, hogy a becsületes munka embere a jól 
vér Piskitelepröl Llrassóba, Korhűi y Ignác megérdemelt elismerésben részesült. Hozó l’ál 
Baróthról Csiksomlyóra segédlelkésznek, tanító- a társadalmi életben is élénk részt vett es elö- 
képzöi helyettes hittanárnak és intemátusi ¡ kélö állást foglalt el.
felügyelőnek. Mindszenti György Brassóból Ezen idő alatt működött mint elemi és pol- 
Gyergyósztmiklósra. gáriskolai tornatanító és nemcsak az iskolában,

K a c s ó Boldizsár gyergyóditrói káplán al- hanem a legnagyobb elismerést érdemlő sikerrel 
sócsernátoni plébános lett, Hortáver Viktor működött azon kívül is. Figyelme kiterjedt a 
az egri érseki egyházmegyéből átvétetvén Kis- szegény nép nyomorára s belátta, hogy példa- 
Kapusra lelkésznek, Bodó Ferenc kolozsvári adás által, szóval és tettel segíteni a tanító van

nos

káplán pedig az ottani m. kir. tudományegye- hivatva, s ezáltal példányképe lett, minden hi­
temre tanárjelöltnek küldetett.

Az újmisések közül káplánok lettek : Anda
válását felfogott tanítónak.

! Tanítványait műveltté, munkássá, erköl- 
Géza Kézdipolyánban, András Péter Gyergyó- j esőssé s különösen hazaszeretetre nevelte. Ered- 
Ditróban. A n t a 1 f i Károly Bereckben és K u n 
László Kolozsvárt, Huszár Ádám pedig Piski- 
telepen.

ményt is ért el, mert idősebb tanítványai közül 
nem egy köszöni földi boldogságát az ő nevelése 
hatásának, s nem egy keresi fel most nyuga­
lomba vonulásakor és mond ezer köszönetét, 
szülője után legnagyobb jótevőjének. — Taní­
totta a népet lépten-nyomon az anyaföld köny- 
nyebb és célszerűbb művelésére s ezáltal né­
pünk anyagi helyzetén feltűnően javított, őket

— Szociáldemokraták kudarca. Kristóffy 
ügynökei m. hó 27-ikén Gyulafehérvárt is próbát 
tettek a koalíció iránt fennálló bizalom lerontá­
sára. Valami Klein Jakab volt a kiküldött Ko­
lozsvárról. Förtelmes nyomtatvánnyal hivta össze



36-ik szám. Közművelődés 5.

Niedermann Márton tábori lelkész, Gyulafe-1 előkészítették, hogy a munka a jövő tavaszon 
hérvár.

Oláh Antal plébános, Székel y keresztúr.
45 Orbán Ferenc plébános, Mócs.

Orbán János lelkész, Vágás.
Pál Antal sztszéki tanácsos, főgimn. igazgató,
Gyulafehérvár.

Pál Dénes káplán, Petrozsény.
Pál István apát, t. kanonok, referens, Ko­

lozsvár.

hol négy ember önzetlen hangyaszorgalma az 
egyesület szárnyai alatt nagy arányú idegenfor­
galmat volt képes 3 év alatt teremteni, amely­
nek áldásait az egész vidék érzi.

Van az egyesületnek 14 tiszteleti, 205 ala­
pító, 224*2 rendes, 250 pártoló tagja. Újonnan 
belépett a múlt évben 256 tag. Az elhaltakat 
és kilépetteket leütve szaporulat 155 tag.

Vidéki osztályok, kirándulások. Ügyvivösé- 
gek és vidéki osztályok szervezésére kiváló gon- 

A csoportos iskolai kirándulók az anyaál- dot fordított az egyesület. Bánffyhunyadon, Dé- 
lamból nem keresték fel Erdélyt olyan nagy sen, Gyergyószentmiklóson, Magvar-Létán állí- 
szácü>an, mint az előző években, de így is 14 j tolt fel ügyvédségeket. Új osztály alakult Ré- 
intézetet 547 tanulóval és 41 tanárral kalauzolt ! ven és a Duna mellett Pakson, a mely helve- 
az egyesület. ! ken rendes tisztikar terjeszti és szolgálja a tu-

Az E. K. E. múzeum üg\'ei. Az E K. E. I ristaság és idegenforgalom ügyét. Az egyesületi 
¡múzeumát számosán látogatták. Kiadtak 1241 ¡központ 11 kirándulást rendezett összesen 341 

Sántha János plébános, Magyarigen. ¡díjas- és 3718 szabadjegyet. A múzeumról, az|résztvevővel. Több sikerült kirándulása volt a
Sebestyén Mózesalesperes-plebános, Zetelaka.¡ egyesületnek legbecsesebb alkotásáról úgy a ! brassói osztálynak és 1 a dévai osztálynak 100-at 
Soóthy Gyula sztszéki tanácsos, lelkiigazgató, | szakemberek, valamint mások, mindig a legkitün- ¡ meghaladó résztvevővel. A kolozsvári kerékpár- 
Gyulafehérvár.

Sólyom Géza plébános, Gelence.
60 Szabó György alesperes-plebános, Nagyernye.

Szabó Ferenc plébános, Bonchida.
Szánt hó István plébános, Teke.
Székely Károly plébános, X'erespatak.
Szenkovics Albert lelkész, Kidé.

65 Szporni János főgimn. tanár, finev. aligazg.,
Gyulafehérvár.

Takó János sztszéki tanácsos, plébános,
Gyergyódítró.

Tamás Dávid alesperes-plebános, Ozsdola.
Tamási Áron káptalani prelátus, kanonok, 

püsp. irodaigazg., Gyulafehérvár.
Tódor József plébános, Szentiván.

70 Tözsér László lelkész, Selye.
Fr. Tréfán Timotheus szt. Ferenc r., Medgyes.
Ujfalusi József dr. apát-kanonok, Gyulafe- tatott. 
hérvár.

a sajtó alól kikerülhet.
Kiadták a révi „Zichy Ödön“-csepkőbar- 

langriak leírását és az ország minden részében 
terjesztették.

Az arcképes tagsági igazolókat kibővítették 
naptári résszel, az összes egyesületi kedvezmé­
nyekkel, egyéb tudnivalókkal,kirándulási program- 
mokkal és úgy bocsátották a tagok rendelke­
zésére.

50 Pál Kálmán lelkész, Hosszuaszó.
Panajoth Ferenc plébános, Sinfalva.
Pénzes László káplán, Gyulafehérvár.
Pap Tamás lelkész, Köszvényes.
Rass Károly főgimn. tanár, Gyulafehérvár.

55 Fr. Sándor Vitalis szt. Ferenc r. áldozópap. ¡ 
Medgyes.

tetöbb és osztatlan elismerés hangján nyilatkoz- ! osztály 3 kirándulást rendezett összesen 46 
tak. A „Néprajzi Társaság“ ezidei évi jelentésé- ¡ résztvevővel, 
ben az E. K. E. múzeumot „mintaszerűen“ ke­
zeknek mondja.

Turista alkotások. Kijelzéseket, útakat ké-
! szitettek és jelző táblákat állítottak Brassó me- 

A múzeum igazgatási teendőit Hermann gyében a Nagykőhavason, Hasadtkő, Garcsin-
Antal dr. végezte. Rendeztek 2 időleges kiálli- völgy, Zajzon, Donghavas, Doblen völgyben és 

j tást. A szamosújvári örmény egyház mühimzé- Csukáson, Biharmegyében, Réven, ahol egy mo- 
seit, továbbá Orosz Endrének Kolozsmegye me- dem turista-szállót és vendéglőt létesítettek, to- 
zöségi részéről az ősfoglalkozások köréből gyűj- vábbá a Zichy Ödön-csepkőbarlang elörészének 
tölt 1000 darabot meghaladó tárgyait kiállítót- feltárását befejezték. Torda-Aranyos megyében 
ták, hogy az eddig ládákban csomagolt művelő-j a Géczy-várromhoz és a tur-tordai hasadékban, 
déstörténelmi becses tárgyakra az érdeklődést Csik megyében 2 szobás menedékházat eszkö- 
reáiránvítsák és az azokkal szakszerűen foglal- zöltek ki a hires Gyilkostó mellett. Az egész 
kozni akaróknak hozzáférhetővé tegyék. Az j Kolozsvár környékét szinjelezték. jelzőtáblákat 
eredmény nem is maradt el, mert az iparmű- ■ és padokat állítottak összesen 46-ot. Kidolgoz- 
vészeti iskola úgy az örmény hímzésekből, ták Kolozsvár környékének turista térképét és 
valamint a többi tárgyakból sokat lerajzol- ¡ a nagyközönség részére állandóan kifüggesztve

I tartják.
Nyári vendéglőt létesítettek a Kányafői- 

messzelátónál. Az Árpád-csúcsra egy 16 méte-
A múzeum tárgyainak szaporulata a múlt 

évben 315 drb. volt. Sok becses tárgyat aján­
dékozott Hermann Antal dr. és gróf Bethlen 
Karolina.

Vargha Ferenc áldozópap, Gyulafehérvár.
Vass Albert dr. sztszéki tanácsos, theol. ta­
nár, Gyulafehérvár.

75 Vetési Imre alesperes-plebános, Jegenye.
Vezér László dr. tanulmányi felügyelő, Gyu­
lafehérvár.

Wartha Xav. Ferenc actuarius, Gyulafehérvár.
Zlamál Ágost főgimn. tanár, Gyulafehérvár.
Zomora Dániel kanonok-plébános, Gyulafe­
hérvár.

rés hatalmas messzelátó tornyot építettek, a 
Bükk-tetöre pedig egy turista vendéglőt, melynek 
1 szobája menedékházul szolgál.Herrmann Antal dr. egyetemi ír., tanár az 

egyetemi hallgatókat többször a múzeumba ve­
zette és ott tartott a tárgyi néprazjból elő­
adást.

Az „Erdély“ az egyesület hivatalos folyó­
irata, a nagyközönség előtt mindig közkedvelt­
ségnek örvendett, mert hazánkban a legmaga­
sabb színvonalon álló ilusztrált folyóirat. A kül-Fúrdőügr. A hazai fürdők érdekeit a mull 

év folyamán is igyekezett szolgálni. Állandó für- földi hasonirányú folyóiratok, nevezetesen a 
i döügyi kiállítást tart fenn a Mátyás király szü- ^Der Turist“ és a francia „Revue Alpine“ min­

dig a legrokonszenvesebben emlékeztek meg az 
Házi ipar, közgazdaság. Államsegély híd- Erdély“ folyóiratról és 100.000-et meghaladó 

nyában házi ipari és közgazdasági tevékenysé- olvasóik figyelmél egyenesen felhívták az egye- 
gei az egyesületnek nagy visszaesést mutatnak. sÿlctre és hazánk tájszépségeire.
Csak megfigyelésre, adat-gyűjtésre, az érdekelt

A lelkigyakorlatokat P. Tamás János S. J. letési házában.
tartotta.

Az E. K. E, Évi jelentéséből. A választmány a főszerkesztőnek, Merza 
Az Erdélyi-Kárpát-Egyesület igazgató-választ- ; hatóságok tájékoztatására és közvetítésére kel- j Gyulának jegyzőkönyvi köszönet-szavazást in- 

mánya f. hó 27-én a „Zichy Ödön“-csepköbar- lett annyival is inkább szorítkoznia, mert a ta- ditványoz. 
lángnak felavatása alkalmával a Réven tartott, gok egyrésze az ilyen irányú ténykedéssel szem- 
közgvülésen terjedelmes évi jelentésben számolt j ben az egyesület főcélját látták veszélyezettnek. 
be az egyesületnek 11 havi életéről. Az évi Kimerítően indokolja az évi jelentés a turista­

ság, a házi ipar és a közgazdasági viszonyok 
közötti kapcsolatot, mert maga a turistaság is 
közgazdasági tényező. A házi ipari kérdés leg­
inkább az E. K. E.-Múzeum kapcsán van fel-

T A N Ü G Y.
jelentést a következő kivonatban ismertetjük :

Idegenforgalom, irodalmi munkásság. 
Örömmel jelenti a választmány, hogy feltárásai 
nyomán az idegenforgalom jelentékenyen megnö­
vekedett, szemlátomást gyarapodik és a központi 
irodát fokozott mértékben veszi igénybe. Nin­
csen az a nap, amelyen több kérdezösködésre ne 
kellene felvilágosítást adnia. Különösen Német­
országból keresték fel sokan Erdélyt. A külföldi 
turistákra igen nagy hatást gyakorolt a korábbi 
években kiadott illusztrált németnyelvű fürdő­
könyv. A folyó évben kiadtak Erdélyről egy né­
metnyelvű kis kalauzkönyvet és azt mindenik 
külföldi kérdezősködőnek díjtalanul megküldik.

Javasolja a válaszmány, hogy a közgyűlés 
adjon felhatalmazást a belföldi turisták részére 
gyakorlati összeállítású kirándulási programmok- 
nak olcsó füzetekben való kiadására.

A kotkodácsolás alkonya.
Fránya egy állat az a tyúk. Egyéb anyai 

színen. Javaslatokat tettek az illetékes körök- érdemeitől eltekintve nevezetes arról, hogy ha 
múzeumban levő valami baja van, (pl. a gólya tojást hoz neki)nél arra vonatkozólag, hogy a 

tárgyak mint minták után a fürdöbazárok ré- ebbeli érzelmeit terjedelmes kotkodácsolásban 
népipari tárgyak hozassanak forgalomba, mondja el. Ilyetén becses tulajdonsága alkal- 

Székelvügy. Az egyesület által Hódmezö- mazást nyert az emberi intézményeknél is. 
vásárhelyen és ‘ Kecskeméten a főgimnázium- Egyelőre ne beszéljünk arról a kotkodácsolásról. 
ban elhelyezett 4 gyerek jó előmenetelt tett. !11 melyek pl. az idő után haza térő férjek- 

A székelyföldi birtokoknak megterhelés! nek sziil. hanem csak azokról, melyek a nepis- 
adatait Barabás Endre tanárral összegyüjtette. kólákban lefolynak.

Mert, hogy a dolognak értelmét vegyük, 
tudni kell, hogy van az elemi népiskolának 
mintegy hat-nyolc olyan tantárgya, melynek 
anyaga egy-egy Balaton Géza-féle könyvben le 
vagyon Írva, már úgy a hogy. Mert — követem 
alásan, — felfordulna a világ, ha évenként

Barabás munkálkodásáról Budapesten egy felol­
vasásban számolt be.

Panaszkodik a választmány, hogy a Szé­
kelyföldön az intéző körök lanyhasága miatt 

fejthet ki olyan arányú működést, a milyetnem
Az Erdélyi Útikalauz 3-ik kiadását annyira óhajtana. Például állítja elő Rév kisközséget, a



îîy formálag a gyermeknek valódi benső szes iskolákban : polgári felsőbb leány s reális-6—S ilyen könyvvel minden gyermeket bol- ’ 
doggá nem tennénk. Ezekből a gyermek min- tudást Jogunk nyújtani, minden megterhelés nél- kólák, gimnáziumok, kereskedelmi iskolák, taní- 
dennap elviszen az iskolába kettőt-hármat, a kül. Otthonvaló idejét nem raboljuk el s okta- ; tóképzők s akadémiák összes osztályaiban. E 
mint t. i. a tanurarendben elő van írva. Ott a : tásunk mellett még akár a csizmadia mestersé- kis füzet életrevalóságát eléggé jellemzi, hogy 
tanító kijelöl nekik egy bizonyos részletet, avég- get is kitanulhatja. Az igaz, hogy a záróvizsga-1 másfél év alatt Ki ezer példány elfogyott 
bűi. hogy azt a jövő orara tanulja meg. A kon már nem lesznek kotkodáesolások, hanem belőle. Kapható a Szent István Társulatnál 
gyermek haza jő, kinyitja a könyvet, s a feia- csak kérdések és rövid feleletek, s e fölött a (Budapest, \ III. Kér. Szentkirály-u. 28.) s min- 
dott leckét elkezdi kotkodácsolni. Szánalom nézni, j szülök és hatósági tagok egyelőre csóválni fog- ¡ den könyvkereskedésben papír táblában 80,

vászonban 40 fillérért. (Könyvkereskedőknek 25amint feszegeti emlékező tehetségét, hogy az a ják fejeiket, de az nem baj. 
feladott 800 szó minő sorrendben kő- étkezik 
egymásután V

De liât van-e valaki, aki a lecketanulás j tót iskolamesteri magaslatáról kivizsgálóvá (cen- tanulók figyelmébe.

Az eimult 19. század népoktatásának szé- j százalék engedmény.) Tekintettel a jelen iskolai 
gyenfoltja volt ez a leckerendszer, mely a tani- év elejére különösen ajánljuk a tanár urak s

processzusát már nem látta volna ? elég az zorrá) sülyesztette le s naponta ezer meg ezer 
hozzá, hogy a gyermeket semmi munkára nem gyermeknek kellett bezárással kinoztatni, (verés- ; tekizmusa a falusi népiskolák I. osztályú kato- 
lehet foglalni, mert első és legszentebb a lecke, röl nem szólván.) csupán a lecke miatt. * ükus tanulói számára. Deiiárbé nyomán és apró 

Majd jó a záróvizsga az v látványosságai- Csikvármegye jeles tanítói kara eddig is kérdésekben összeállította Fonyó István, pádéi 
val. A hittan es a számtan felette unalmas tár- ' csak az országos sablon nyűge alatt tiirte ezen kát. plébános. Temesvár, a főtiszt, csanádme- 
gyak. mert ezeknél a tanító minduntalan köz- állapotot. Most azonban hiszem, hogy az új éra j gye¡ Egyházhatóság kegyes engedélyével. Kiadja
bekotnyeleskedik az ö kérdéseivel. De jönek , hajnalán nem fogja magát megelöztetni az in- j a Polatsek-féle könyvkereskedés, _ mely mu-

I tenziv nevelés-oktatás talpraállitásában s a léc- tatványpéldányokkal is szolgál. 30 lap ára 20 
A tanító kijelöli a témát : _ Beszélj a tehén- kerendszer eltörlésében. Adjuk vissza az ártat-1 fillér, 

röl i" „Beszélj Nagy Lajosról!“ „Beszélj Ameri- lan gyermekeknek szabadságukat és adjuk
vissza a szülőknek a munkában segítő gyerrae-

* Megjelent és beküldetett : Kezdők Ka­

tim a reáliák !

Képes Elemi Katekizmus a falusi népis­
kolák II. III. osztálya számára Dehárbé nyomán 
és demies kérdésekben összeállította Fonyó Ist­
ván pádéi kát. plébános — Temesvár, kiadja a 

i Polatsek-féle könyvkereskedés — a csanádme- 
i gyei ftdö Egyházhatóság engedélyével. 124 lap,, 
i 50 képpel, ára 32 fillér.

Rövid Bibliai Történetek a falusi 
; népiskolák II. és III. osztálya számára, a. 
falusi és állami népiskolák szükségeire való 

! tekintettel, irta Fonyó István, pádéi kát.
! plébános, a Csanádi főtisztelendö Egyházha- 
! tó=ág engedélyével. Temesvár, 1905. Polatsek- 
féle könyvkereskedés kiadása. 9l lap 45 képpel 
40 fillér. Mindhárom müvecskén meglátszik,

káról !“
Ez természetesen magyarra fordítva azt keiket.

És itt mondjunk meg még egyebeket is.
A szülök, a társadalom és a hatóságok

teszi, hogy : mondd el szóról-szóra, betüről-betüre 
mindazt, ami a könyvben a tehénről. Nagy 
Lajosról stb. ki van nyomtatva ! Erre kezdődik annyira nem törődnek az iskolával, mint akár 
a kotkodácsolás, mely minél szaporábban es : egy csizmadia-műhellyel. Az iskolafenntartó 
folyékonyabban pereg, annál jobban hízik a községek gyűlésében nincs tanügyi referens. A 
közönség, tanitóstól, elnököstül, tanfelügyelőstül, tanítóegyesületek gyűlésében irtózik megjelenni ¡ 
De ha ugyanazt a dolgot a könyvtől függetlenül, az iskolázott hivatalnok-ember. Ily formán a 
mellékes kérdésben vetjük fel, (pl. miként foly tanférfiak odaadó munkálkodása nélkülözi a tár­
le a közs. elöljáróság választása ?) már akkor sadalom jóindulatú kritikáját s a tanügy rozoga 
nincs tudomány ! taligáját kénytelenek a tanítók csupán a maguk 

A gyermek tehát a záróvizsgán nem arról erején hurcolni előbbre meg előbbre, 
ad számot, amit lényegileg tud, hanem arról, Pedig hát a tanügy volna az egyház, a 
amit a könyvekből megtanult. Ez pedig nem haza és a nemzet boldogulásának legfőbb for-
mindegy. rása, melyet minden honpolgárnak védenie és|h°^ az. «kólából nőtte k. magát. A kérdések

Ez az embertelen, gyermekkínzó rendszer, ápolnia kellene. Ott van a szép vármegyeház, ; e£-szer^k és e emiese % a nve vezet e etö eg
egyszerű és gyermekded ; csak annyit ad osz- 
tályról-osztályra, amennyit közepes viszonyok 
közt el lehet végezni ; emléztetése könnyű és a 
képek kedvessé teszik a kátét is tanulóink előtt.

— ha jól emlékszem. — már a 70-es években j a mely — hiszem — nyitva áll nemcsak a 
szemet szúrt sok jeles tanítónak s követelték a vármegye közönségének, hanem a vármegye ta- 
tankönyvek eltörlését. „Nem cenzoroknak vá- : nitóinak is. Ide hivassanak össze a tanitóegve- 
lasztottak minket — mondák, — hanem tanítók- sületek évi nagygyűlései s itt vitattassanak meg 
nak. Tehát ne a gyermek tanulja meg a tudni- az iskolaügyi kérdések nyilvánosan s azokban ! egyben elősegítik úgy a magyarázatot,
valókat, hanem tanítsuk meg magunk. Ezért 11- j szava legyen minden iskolázott honpolgárnak. mint a fclfo='lst- Runk azon enyomást teszi - 
zetnek." Mert "a tanító a leckerendszer eltörlésével ! ezen mÜvecskék’ h"gy a soká,g elhuzódolt ka"

Hja. de hát akkor is sok volt a tankönyv- nagyobb terhet vévén a vállaira. áldozatot hoz|tékérdés meg van oldva, vagy legalább nagy lökést 
író tanító s még több a kényelemszeretö tanító. a Haza oltárára. De ezzel szemben eszközökre :tett elobl)re- mely,yel számolni kell va aliara az

oly köröknek is, melyek ezt >>0 éven át elhúz­
ták. Legfőbb haszna lesz pedig ebből a népis­
kolának és a vallásoktatásnak, mert ezek hasz­
nálata mellett felényi fáradsággal és két annyi

Ezek az önmuiikásságra nevelés sánta érveivel van szüksége, melyeknek segélyével főn séges 
végre is elnémították a lelkiismeretes kisebb- munkáját eredményessé tegye s az iskolát a

gyermekekkel megszerettesse. Ezeket pedig a
Azóta letelt szinte 80 esztendő, mely idő társadalomnak kell megadnia s vállát a tanítóé-, .......

alatt a legtöbb iskolához jó tanszerekre, kísér- val összevetve, a népiskolát arra a színvonalra l,r°dukálni. miéit i» mint i yent
leti eszközökre nem jutott pénz, de az Istentől emelnie, a hol értelmes nemzedéket lehet ne- ,nelegen ajánlhatjuk hitoktatóink figyelmébe. A

! csanádi ftdö egyházhatóságot illeti a legfőbb ér­
dem, hogy valahára megszívlelte az eddigi ká- 

Most azonban stimmolják a szent Dávid he-¡ s ¡ ték használhatatlanságát és hitoktatóink évtize-
gediijét. mellyel ezeknek a gyermekkinzó könv- \ des panaszait, s igy valahára gondoskodott oly
veknek el fogják húzni a Rákócyt. Az új mi- ^ = Ä ^ ~ 1 \ kátéról, minőt hitoktatóink évtizedek óta várnak
niszteri tanterv tudvalevőleg a be magolásnak és j IRODALOM. MŰVÉSZET* íés sür"elne^ * Tolle et ^e"e •
kotkodácsolásnak kitörte a nyakát, azáltal, hogy 
a leiró irányú tankönyvek használatát eltiltotta.

elrugaszkodott rossz tankönyvekre elúszott sok vélni, 
millió. így fog eljoni a kotkodácsolás alkonya.

;

* Helyesírási fűzet. Praktikus kis füzetre 
Jó lesz hát nekünk csíki tanítóknak is szá- hívjuk fel ismételten t. olvasóink figyelmét : 

mot vetnünk az új helyzettel s a beáliandó új Dr. Vargha Damján, ciszt. r. fögitnn. tanár kis 
tanévre száműznünk minden tankönyvet, kivé- művére, A magyar iskolai Helyesírás szabályaira 
vén az olvasót és történelmet. Mert elemi is- — Szójegyzékkel. A mostani zavaros viszonyok ; 
kólában a nemzet történelmén és a küllemé- között még a szakember is kétségben van néha,
nyékén kívül egyéb emlézésnek nincs helye. E hogyan kell írni egyes szót az akadémia és ¡
helyett készítsük el az egyes tantárgyak rész- hogyan az új (miniszteri) helyesírás szerint; annál 
letes tanmenetét s unnak idején minden este a nehezebb a tanuló ifjúság helyzete, amelynek — Pályázati hirdetés. Az erdélyi 
következő napi oktatás óratervét. A haladási még nincs meg a kellő, határozott tanultsága. róni. kath. Státus KegVlirasága alatt le\Ö 
naplónak is mondjunk jó éjszakát, mint teljesen Iskolai használatra, egyöntetűség s könnyűség radnóthi róni. kath. elemi iskolánál ideig- 
céltalan trkufirkának. Mert a napi óraterv elké- j szempontjából kiválóan alkalmas segédkönyvnek lenesen tanítónői állás szerveztetvén, ezen 

-■gyszersmind elvégeztetett a tanításra ajánlható a.fönt említett szerző rövid, világos, állásra pélyázatot hirdetek. 1. Javadalma.
valu előkt.\-/.iilct is. Ellenben, ha csak haladási | olcsó s csinos füzetkéje, mely a V. K. M. hiva-1 S00 korona havi elöleges részletekben az
naplót y zetek. s előkészületien végzem a tani- talos engedélyezését is* megnyerte az összes ; érd. Status radnóthi uradalmának gazdá- 
tást. mit ér annak a naplóba való utólagos be-: magyar nyelvi iskolák részére: használható tehát ! szati pénztárából. 2. Lakás és veteményes

az elemi iskolák felsőbb osztályaiban s az ősz- kert.

A kiadóhivatal üzenete.

M. J. K agy húszon. A hiba csakis a postán le­
het. Mi pontosan küldjük a lapot.

p á I y z a t o k.

szítésév

vezetése ?

36-ik szám.Közművelődés6.
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Felhívom azon okleveles tanítónőket, Pályázati határidő 1905. szeptember• 
kik ezen állást elnyerni kívánják, hogy 15. A pályázati kérvények oklevéllel el- im i f Än
keresztlevél, oklevél esetleg szolgálati bi-j látva az alant irt iskolaszéki elnökséghez¡^ JT ««V¡Mily «wTOF©» ! 
zonyítvánnyal felszerelt és Méltóságos Grófi nyújtandók be. I Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban
Máj lath Gusztáv erdélyi püspök úrhoz Gyergyóujfalun, 1905. aug. 15-én. szenved, kérjen iratot, ingyen és hérmentve kap-
intézett folyamodványukat szeptember 10. i (x—oV ’ Várterész Antal ható •' szabd. Hattyú gyó)ysze(tár által Majna Frankfurt,
alulírott iskolaszéki elnökhöz adják be. ~ lelkész, iskola sz. elnök." W
Kötelessége : Az iskolaszék által megjelölt xr, -........................... ............................................................................... , „ w

11 t .LS';;?;:
rozott órákban tanítani. — Megjegyzem, 1 gÉ 
hogy a tanítónői állás véglegesen az ; kÁ 
1905/06-ik évvégén lesz szervezve, mely j -i|§§ 
alkalommal, ha az ideiglenes alkalmazott j 
tanítónő nemes hivatásának lelkiismerete- !

V. .xW

A bérmálás szentségének szertartása lo-
sen megfelel, a rendszeresített állás be-1 
töltésénél feltétlen előnyben részesül. Az 
állás a kinevezés után azonnal elfogla- f, 
laudó. A zongorázásban jártas tanítónő ^ ~ 
előnyben részesül és szép mellékjövede- ^ 
lemre számíthat.

czimii fűzet,
"''"‘c'S

Bérmálási lapok 
Bérmálandúk anyakűnyve

2t
^"■3

t
*1»

Radnóth, 1905. augusztus 30.
László János

iskolaszéki elnök, plébános.
(í-i.)

Ey

V.xVV-

£%

m°c # ! S # i w # # M # M ¥

— A gyergyóujfnlvi mm. kath. köz­
ponti elemi iskolánál újonnan szervezett 
tanítói állásra pályázatot hirdetek.

Javadalma : 1. Államsegélyből 400 ko­
rona. 2. A községi pénztárból 200 kor. 
3. A templom pénztárából 100 kor. 4. 
Hat (6) öl fa, (4 öl bükk, 2 öl fényű), en­
nek értéke 100 kor. 5. A törvény által 
előirt kertilletmény. 6. Természetbeni la­
kás, 2 csinos szoba, konyha és pedig az 
iskola épületben.

Kötelessége: Az iskolaszék által előirt 
osztálynak vagy osztályoknak vezetése.

■Záí-Si novatos ivek kaphatók¿22

Papp György könyvnyomdájában
Gyulafehérvárt.€§

)K *

Árverési hirdntmény. H Alsófehérvármegye Alispánjától.
0 Sz. 1936—1905. alisp.

*
£
M: 2 Hirdetmény.Mi i

Az Erdélyi Püspöki Uradalom tulajdonát képező alantirt rév 'r'
í Klein Miksa és Klein Vilmos alsó-marosvá-

................ ... , , , , Méradjai lakosok azon kéréssel fordullak a várme-
W ?* hidvámszedesi jogok bérbeadása tárgyában 1905. évi okto- vei közi bizotbaghoz. hogv Alvincz és Bursó- 
w bér hó 1-en d. e. 10 órakor az uradalmi jószágigazgatóság iroda- 1 ‘»V mező községek határán egv iparvonat létesítése 
$ helyiségében (Gyulafehérvár, vár, Mikó-utcza 1. sz.) nyilvános árverés j|;érdekében a közigazgatási bejárás rendeltessék el.

híg tartatni. . Ezen beadott kérés folytán, mivel a m. kir.
ti .. Arverés tárgyát képezendik: 1. A írómban Ilid, — 2 A w, kereskedelemügvi Minister urnák 3SS42—1905. 
-W cs,,"(1(l1 rev» - 3- A t*tel rév -vámszedési jogok 1906. évi y¿¡szánm leirala értelmében a művelet ellen általá­
éi január hó í-ídl kezdve 1908. deczember 31-ig 3 egymásután követ- „osságban kifogás nem emeltetett, vármegyénk
Ví; *íez° évre. , , i i . )¥ közi», bizottságának folyó évi április hó 9-én tar-
$ Az árverés nyilvános, — azonban zart írásbeli ajánlatok is ^ ; tott ülése a kö'zigazgatási bejárást elrendelte, en- 
.« elfogadtatnak fenti határnapig, utóbbiak az árverés megkezdése előtt to,;nek kövelkeztében a tervek és műszaki leírás a 
■Ml felbontatnak és nyilvánosan közöltéinek. IfG : helyszinrajzzal egvütt Alvincz község községhá-

Reflektánsok az összes jogok bérletére együtt vagy kulon-kulon ^ :zánál 1G napig közszemlére kilétnek s felhivat- 
is tehetnek ajánlatot. . $£ nak érdekeltek netáni ellenvetéseiket akár a kuz-

Bánatpénzként a drombán hidra 800, a többi révjogokra 200— szemlére való kMel alatt írásban, akár az ezan- 
200 korona készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban leteendő. & ne, fol ó 1905-ik év szeptember hó 4-ének 

$ Bérlő tartozik az első évre eső egész haszonbéri összeget ^ (negyedike) délelőtti 10 órájára kitűzött 
■Ml óvadékképen letenni, illetve bánatpénzét e czélra megfelelően kiege- tárgyal¡is vezetöjének Czirner Ákos vármegyei
Ai« sziteni r ... aljegyzőnek szóval annál inkább adják elő. mi-

A haszonbér negyedévi egyenlő részletekben előre fizetendő. ye, eUenkezö esetben a határozati előterjesztés 
Az uradalom fentartja magának az a jogot, hogy az ajanla - ^ tovabbi meghallgatásuk nélkül fog meghozatni, 

tevők körülményeit mérlegelve, az ajánlatok közül szabadon választ- ^ _ MegjegVZem, hogy a mennyiben a tárgyalás 
hasson. a Kitűzött napon befejezést nem nyerne, az kö­

vetkező napokon fog folytatódni.
Nagyenyeden, 1905. augusztus hó 17-én.

Szász József,

ffffWfff

$

A kötendő haszonbéri szerződés részletes feltételei alólirt jószág- 
aB igazgatóságnál betekinthetök. Â

Gyulafehérvárt, 1905. évi augusztus hő 30-án. m
Az Erdélyi Püspöki Uradalom jószágigazgatósága. |

^i
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, m$F3Â Európa szálloda Gyulafehérvárt. S

R

^v" 'z.
"~y<

% WMM

Z"%Teljesen átalakítva és renoválva. ^
ptí 4 elsőrangú szálloda minden {(¿nyelemmel berendezett 30 szobával. |>

Mérsékelt árak. ^ Villamos világítás. >- Fürdő.
Telefon. ^ Társas kocsi. Kitűnő konyha. ^ Valódi borok. z"^. 

Kőbányai sör. > Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Haas Vilmos, szállodás,
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KÍ2S> az Eris:;. Reu: ö.:.:lffis Mailül Társulat Nyomatott I’upp György könyvnyomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.
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3 ANGSTER JÓZSEF és FIA E
►◄◄ pécsi, kalocsai, győri és kassai székesegyházak orgona-építője. Org-ona és harmonium-gyár ►

PÉCSETT.◄ ►
◄ ►
◄ ►Alapittatott 1867.
. Két arany, egy ezüst es egy nagy millenium! 
^ éremmel kitüntetve.
^ Ajánljuk kitűnő hangú >> crûs szerkezetű crescendo 
^ orgonáinkat. — Különösen a legújabb légnyomatu
^ (pneumática! ) rendszer szerint épült orgonáinkat, melvek 
^ a rendkívül könnyű játékmód és registrálás mellett még 
^ azon nagy elönynyel is bírnak, hogy a templom ned­

vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyltja müveink jóságát, hogy üzle- 
létünkből 450-nél több uj orgona mű került ki.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok minden ^ 

nagyságban (155 koronától 1000 kor.-ig).
Mindennemű javításokat, hangolásokat és át- 

építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk. ^

◄
►

►
►

►

◄■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼B

• .y.-.r.-.y.-.y.-.y.-.y, y.ny.-.y.-.yr-.y..y^.y.-.y..y.-,y.-.y5Egészen ingyen
zománezozott edényt nem kapnak 
sehol, de 6 fözölábost és 6 főzöfazékot wkülönféle nagyságba,, i2 darabot i ín. # Hirdetések jutányos árban felvétetnek
75 kr.-ért en szállíthatok. Ingyen eso- ä u u

magolás utánvétel melleit. # e jap kiadóhivatalában.
„ . . . w. , _ 2 
Kohn, gyariraktaros. Budapest. # ^*4b|feí|bMMMtrT-?r-Tr4MMNM^ 

VI. kér.. Csengen-utcza SL _ .•Iv.-Ji.-lç-lôlsjlï.-Xv.-Iïsiüîbli.-Iuîï.-tvilïiÎaitS
AAAAAAAAAAAAAAAAA

À Dr. SCHMIDT fo-lorzs es tiszti-onros-féie

= FÜLOLAJ =
gyógyít időszakos süketséget, fülfájást, 
fül- és nagyothallást. még idült esetek­
ben is, Egyedül kapható üvegje 2 írt a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.

A többi tárgyak feltűnő olcsó árban.

-- Árjegyzéket irigyen küldök. —

3o-ik szám.Közművelődés8.

•<

BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

V FESTEST?TfEMPLOM.íCT
Szabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.-rElső orszá­

gos nxüfes- 
tészeti és Æ 
iparművé- M 

szét i intézet, 
Alapittatottyjs
lS<7-hvn

A főt. papságnak bíboros hercegprímás úr ö eminenciája 67.898. szám allait és Tolna 
Festetieh Tasziló gróf lir ö nagyméltósága által ajánlva. Az oktatást ö nagyméltósága 
Oászka Gy. kalocsai ersek úr nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi müfestök 

és müinárványozóktól nyertem
Templomfvstés stilszerint. gipsz-márvány istuco), keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés 
es») által le nem moshat . Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szegé­
nyebb egyházaknak *25° ,, engedmény ! Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

magas entm. 50 70 90 UK) 125 160 ISO 220
-25— 40.— 55.— 70.— 100.— 125.— 170.— 200.—

Egy életnagyságéi arckép, mert örök becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi, vagy egyébb 
alkalmi és ünnepi ajándékul szolgál. — Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e 

Nagysága 25> 32 35X45 55X65 65X80 75X110 85X125 100X150

TZ&'

VUs í* À«-jr-yV'-^TÎr-wf-,

Olajba oltárkép korona

120ÍR 25 40 95 ISII
Poichromozott fa-szobrok.

aranyozott széllel
70 90 120 140 150 160 170 ISO 200

40,— 50,— 100— 135.— 150.— 170.— 185 — 240 — 300.—
magas cnnit. 50
korona 30.
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